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L’accelerazione di origine antropica dell’effetto
serra naturale è la causa dei cambiamenti
climatici che stiamo vivendo in tutto il mondo
(ma nel Mediterraneo in particolare) ed è
dovuta alle attività umane che immettono gas
serra in atmosfera.



Attività antropiche e clima

Praticamente tutte le attività umane sono responsabili di 
emissioni di gas serra in atmosfera (CO2 ma non solo…)
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Emissioni globali annuali di gas serra: 
49 Gt CO2 equivalente 



Il cambiamento in atto



Temperatura alla superficie, aumento rispetto al 1850-1900: 1.2°C. 

Trend: 2°C /100y, ma WMO riporta un trend accelerato negli ultimi 5-10 anni
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Ma Mediterraneo e Italia: Hot Spot, 1.5°C!



Le conseguenze del cambiamento su:

Risorse idriche

Ghiacci

Livello del mare

Eventi estremi

………..



Tropicalizzazione dei regimi di precipitazione: dati CNR



Esempi di progresssiva scomparsa di ghiacciai

alpini: Alpi Italiane

Pizzo Bernina, 1978

Pizzo Bernina, 2003

Pizzo Palú - 1978

Pizzo Palú - 2003



Gli ultimi 50 anni del Po a Pontelagoscuro



PERIODI PARTICOLARMENTE CRITICI



Groenlandia

Ghiaccio Artico



Dal 1870 

ad oggi il 

livello 

medio del 

mare è 

aumentato 

di 20 cm, 

di cui 10 

cm dagli 

anni ‘90

Dati satellitari 

NASA



Questo fino ad oggi, ma 

che futuro ci attende, 

rispetto al presente e al 

passato recente?









A fine secolo in corsoUltimi 60 anni



A fine secolo in corso
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Infrastrutture: 

aumento del livello 

del mare, eventi 

estremi, ecc.

Pace e sicurezza: 

migrazioni climatiche 

e ambientali, conflitti 

per l’acqua e per il 

cibo, ecc.
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Fonte: Climate change, impacts and 

vulnerability in Europe 2012 - EEA 

Diminuzione della 

disponibilità idrica 

per scopi irrigui nel 

2071-2100: da -10% 

a -100%



Impatti idrologici: variazione dei deflussi del Po   2080/82-1980/82

Inverno

AutunnoEstate

Primavera



Modellistica degli impatti in agricoltura. Aumento 
della richiesta d’acqua per irrigazione: esempi 

padani: riso, mais, kiwi e pomodori

WG



Rischio di diminuzione delle rese agricole: grano 

Rischio di produzione inferiore al 20° percentile del periodo 1990-2010

2010-2030

2050-2070

2030-2050

2070-2090





• Ondate di calore

• Gelate precoci e tardive

• Episodi grandinigeni

• Tempeste di vento e pioggia con 

abbattimento di alberi e colture

• Incendi boschivi

• Piene e inondazioni (flash floods)

• ……



Questi sono, in assoluta sintesi, i danni attuali e

i rischi futuri. Che cosa possiamo/vogliamo fare

per risolvere il problema (per quanto possibile

oggi) o almeno per minimizzare i danni e i rischi

oramai inevitabili?



Adattamento e Mitigazione

Mitigazione: un problema Globale

&
Adattamento: un problema Locale

CAUSE: diminuire le 
emissioni di gas serra

EFFETTI: riaggiustare l’intero

sistema naturale e antropico al 

cambiamento climatico per 

minimizzare i danni e sfruttarne le 

opportunità

CC



L’adattamento significa spesso azioni per ridurre il

RISCHIO

Il rischio si definisce, tecnicamente, come il prodotto 

tra Pericolosità (probabiltà che accada l’evento temuto) 

e  Vulnerabilità ed Esposizione, che insieme producono 

il Costo associato all’evento: 

R = P x C

In generale, se si riduce la Pericolosità, si parla di Mitigazione, 

se si riduce il Costo si parla di Adattamento



Riduzione del 

rischio: 

Adattamento: 

riduzione dei 

costi dell’evento 

avverso, p.es. 

diminuendo la 

vulnerabilità. 

Principalmente 

un problema 

locale



Riduzione del Rischio: Mitigazione
Nel nostro caso, riduzione delle emissioni globali

Come stiamo andando a emissioni rispetto ai 
famosi 1,5 o 2 gradi centigradi a fine secolo?





2°C

1.5°C

A politiche attuali

Che cosa succede a 

seconda del trend 

delle emissioni: la 

speranza è poca

3-4°C



E la equità sociale? 
Emissioni di CO2 pro-capite
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E in Italia, come stanno andando strategie
e piani di contenimento delle emissioni e di
adattamento ai cambiamenti che stanno
avvenendo e continueranno ad avvenire
anche nelle ipotesi più ottimistiche?

Saltiamo a piedi pari la lunga storia pluridecennale di strategie e piani
nazionali commisssionati, realizzati e accantonati per ragioni varie e
saltiamo subito all’ultimo passaggio:



Un Piano non è un 

Piano senza risorse 

economiche per 

realizzarlo, ma 

parrebbe che i soldi ci 

fossero. 

Chi vivrà, vedrà come 

verranno utilizzati.

2019



Vi ringrazio per 
l’attenzione


